

热点年年不少 未来越来越好

记者 谢斌 朱一诺

冬至一过，意味着2019年即将远去。这一年，对于我们每个人而言，算得上是充满了机遇与挑战的一年。

站在2019的尾巴，回顾今年与宁波有关的热点事件，看看有什么离我们远去了？我们又迎来了什么？

1

2018年共享单车频频暴雷，且持续至今年，直至目前，似乎也没看到停止的迹象。

去年12月中旬，ofo出现押金难退的现象，当时张龙也没在意。但让他没想到的是，几乎整整一年之后的现在，他的押金还没有退出来。

如今的ofo依旧表示在努力处理押金问题，创始人戴威也一直在坚守，他曾说过“跪着也要活下去”。无论是与金融产品合作，还是ofo商城开始卖东西，先不说戴威的坚持是否值得，但可以确定的是，张龙的退押金排队从9位数“挺进”8位数。“1月申请的退押金，不知道明年我的押金能不能还给我。”

回望宁波，当初各类共享单车品牌扎堆入市，青桔、享骑、哈啰、大哈、小遛、摩拜等占满宁波的小街小巷，形成了“春秋战国”的局面。如今，就如同冬季的气候，行业充满了阵阵凉意，市面上除了小遛、哈啰、摩拜外，其他单车品牌难寻痕迹。

2

当我们每个人期盼押金什么时候退还时，3月的大数据“裸奔”话题又让大家认识到了隐私保护的重要性。近年来，越来越多的互联网企业倾向于收集用户信息以形成自己的大数据资源。出于对“便利”的需求，人们在使用各类APP时，往往也会自主或者不自主地开放自己的各类信息。随之而来的问题是“接不完”的骚扰电话和大数据“杀熟”。

我的同事便遭到了其中的大数据“杀熟。”因为工作原因，他出差的次数较多，一直使用携程订房。在入住上海浦东区金桥附近一家快捷酒店时，偶然间发现自己预定的房间所谓的“优惠折扣价”竟然比直接在前台开房还要贵出三分之一左右。令人疑惑的是，前台服务员手机里的订房价格跟同事的也不相同。

幸好，不久后，我国在线住宿领域首个团体标准《在线住宿平台服务规范》出台，针对用户广为诟病的“大数据杀熟”，《在线住宿平台服务规范》作出了明确的规定：“在同等交易条件下，平台上同一产品或者服务的价格应保持一致”。

3

“你是什么垃圾？”逼疯了上海人，但善于经营的宁波人却从一堆堆垃圾中淘到了商机。开诚公司董事长朱豪轲便是这其中的掘金者。

主营厨余垃圾设备的“开诚”将目光投向了上海。“最近我们接到了来自上海近8000万元的厨余垃圾设备订单，去年我们垃圾处理设备销售额达1亿元，但今年上半年接到的订单就有3亿元。”朱豪轲8月做客东南财金12A时曾告诉记者。

宁波市供销社和富邦集团联合打造的“搭把手”回收体系也进入了这一市场，通过智能、预约、流动等不同形式实现包括低价值可回收在内的兜底回收。据介绍，“搭把手”正在以每天15台的速度全力布局宁波。7月的数据显示，自去年12月以来，“搭把手”已将设备铺设进近600个小区，投放了550台智能垃圾分类处理柜，减量垃圾1800余吨，减少碳排放量近7000吨。

10月1日，《宁波市生活垃圾分类管理条例》正式施行，宁波正式进入垃圾分类“强制时代”。

4

今年8月，无肉不欢的吴小姐突然发现自己经常买的早餐店肉包涨价了，每只肉包涨了0.2元。

阿春生煎店铺老板迫于成本压力，也将维持了4年的生煎价格从1元/只涨至1.1元/只。4个月来，当我再次询问时，他表示价格并未降下来。同时，吴小姐买的肉包也没降价。

张斌桥菜市场一位肉摊摊主表示，目前肉价处于波动状态，但与年初相比，价格还是偏高。

肉价上涨给宁波市民的“菜篮子”带来了小小震动，而另一个震动也来自与市民日常生活息息相关的电商界——9月10日，在阿里巴巴成立20周年之际，55岁的“风清扬”马云卸任阿里巴巴董事长，交棒给阿里CEO张勇。不过，马云在告别演讲中称，今天不是马云的退休，而是阿里制度传承的开始。

的确，马云创立的阿里不仅让中国人的日常生活越来越便捷，而且让很多人的创业梦想得以实现。浙江海购的创始人杨小卉就是其中一位，2002年，年仅20岁出头的她开启了创业之路，阿里助她淘到“第一桶金”。杨小卉坦言，如果没有阿里，我很可能走不到今天的地步。

数据显示，今年“双11”，天猫全天交易额达2684亿元，其中宁波的消费者在这场全民购物狂欢中豪掷了35.8亿元，比去年的29.9亿元增长了20%，全省排名第二。

不仅如此，“双11”当天，宁波跨境电商进口单量首次突破1000万单，连续3年蝉联全国首位。据宁波海关统计，11月11日零点至24点，共放行跨境电商进口申报单1108万单，货值23.3亿元，同比增幅分别达84.4%、140.2%。